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CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Reaktor do syntezy metanolu powinien by¢ wykonany z materiatoéw konstrukcyjnych charakteryzujacych sie
przede wszystkim

A. niska plastycznoscig i duzg odpornoscig na alkalia.

B. niskim wspolczynnikiem przewodnictwa cieplnego.

C. duza odpornos$cig na Scieranie i wysokie temperatury.

D. duza odporno$cig na korozje wodorowg i karbonylkow3.

Zadanie 2.
Ktore urzadzenia na schemacie instalacji do zmigkczania wody wapnem i soda oznaczono odpowiednio
cyframi 3 i 4?7 8
A T A

A. Sytnik - 3, reaktor - 4. = | - N

B. Rozdzelacz wody - 3, filtr - 4. - ' =]

C. Podgrzewacz wody - 3, sytnik - 4. ol P = S

D. Reaktor - 3, rozdzielacz wody - 4. — } /

Zadanie 3.

Przy uruchamianiu butli z gazami technicznymi w pierwszej kolejnosci nalezy otworzy¢ zawor gtowny,
a dopiero po ustaleniu si¢ ci$nienia mozna otworzyé¢ zawor redukeyjny. Jakie moga byé konsekwencje
nieprzestrzegania tej zasady?

A. Zniszczenie zaworu glownego.

B. Zniszczenie zaworu redukcyjnego.

C. Uszkodzenie calej instalacji gazow technicznych.
D. Zablokowanie zamknigcia zaworu bezpieczenstwa.

Zadanie 4.
Ktore zastosowanie w przemysle chemicznym ma urzadzenie przedstawione na rysunku?

Mielenie na mokro materiatlow pylistych.
Mielenie na mokro materialéw goracych.
Rozdrabnianie drobne materiatlow suchych i kruchych.

Sawp»

Rozdrabnianie wstepne materiatow kruchych i wilgotnych.
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Zadanie 5.

Wode mozna zakwalifikowa¢ do wod mineralnych, jezeli sucha pozostalos¢ po jej odparowaniu wynosi co

najmniej

A. 100 mg/dm’ Rodzaj wéd Suc}};’:};ﬁ;‘hsc
3

B. 500 mg/dm Ultra stodkie ponizej 100

C. 1000 mg/dm’ Stodkie 100+500

D. 5000 mg/dm’ 0 podwyzszonej mineralizacji 500+1000
Mineralne 1000+5000
Specjalne powyzej 5000

Zadanie 6.

Wsad do komor koksowniczych sktada si¢ z wymieszanych w odpowiednich proporcjach okreslonych
gatunkow wegla, z ktorych wegiel gatunku 31 stanowi 22 + 27% jego sktadu. Ile kilograméw wsadu mozna
maksymalnie przygotowac, dysponujac 440 kg wegla gatunku 31 oraz dowolng iloscia wegla pozostatych
gatunkow?

A. 1000 kg
B. 1500 kg
C. 2000 kg
D. 3000 kg
Zadanie 7.

Aparat przedstawiony na rysunku jest wykorzystywany w przemysle chemicznym do przeprowadzania

procesu

A, filtracji | ‘/’_’__,;._ a
B. ekstrakciji. —
C. krystalizaciji. Fa)
D. zagegszczania.

Zadanie 8.

Na czym przede wszystkim polega obstuga cyklonu?

A. Na regulacji temperatury podawanego gazu.

B. Na regulacji predkosci wlotowej zapylonego gazu.

C. Nautrzymywaniu statej odlegto$ci miedzy ptytami osadczymi.

D. Na utrzymywaniu statej r6znicy potencjatéow miedzy elektrodami.

Zadanie 9,

Ktére urzadzenie nalezy zastosowaé do pakowania saletry amonowej dostarczanej do odbiorcow?

Wage dozujaca.

Dozator rotacyjny.
Podajnik slimakowy.
Dozator pojemnosciowy.

cnw»
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Zadanie 10,
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zbhiornik inicjatora [ |

-t

y,

|

Ktore parametry powinien kontrolowa¢ pracownik obstugujacy reaktor w procesie produkcji polietylenu

metoda wysokocisnieniowa przebiegajacym zgodnie ze schematem przedstawionym na rysunku?

A

B.

D.

Zadanie 11.

Mas¢ podawanego etenu (etylenu), cisnienie wewnatrz zbiornika inicjatora, ilos¢ odbieranego
polietylenu.

Cisnienie podawanego etenu (etylenu), ilos¢ czynnika grzewczego/chtodzacego, ilos¢
odbieranego polietylenu.

Temperature podawanego etenu (etylenu), ci$nienie czynnika grzewczego/chtodzacego, ilos¢
podawanego inicjatora.

Cisnienie podawanego etenu (etylenu), temperature czynnika grzewczego/chlodzacego, ilos¢
podawanego inicjatora.

Solanka stanowigca surowiec do produkcji sody metodg Solvaya jest oczyszczana z soli wapnia i magnezu

przed poddaniem jej dalszej przerobce. Kontroluje sie ten proces, oznaczajac zawarto$é jonow Ca®" i Mg®'

w oczyszczonej solance metoda

A.
B.
C.
D.

Zadanie 12,

wagowa.
straceniowa.
wersenianowa.
jodometryczna.

Ktory element konstrukcyjny urzadzenia stosowanego w przemysle chemicznym jest przedstawiony na

rysunku?

caw>

Potka kolumny destylacyjnej.
Zgarniak przenosnika Redlera.
Wypelnienie kolumny ekstrakcyjne;.
Element dystansowy prasy filtracyjne;j.
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Zadanie 13.
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Przed rozpoczeciem napelniana otwartego zbiornika magazynowego cieczy nalezy przede wszystkim

sprawdzi¢

A.
B.

D.

Zadanie 14,

szczelno$¢ zbiornika i prawidtowo$é pracy zaworu bezpieczenstwa.

prawidtowos¢ potaczen elektrycznych i stan zabezpieczen przeciwpozarowych.

stan uszczelek pokrywy i prawidtowos¢ pracy przyrzadow kontrolujacych panujace w nim
cisnienie.

szczelnos¢ zbiornika i prawidlowos¢ pracy urzadzenia okreslajacego poziom zawartej w nim
cieczy.

Do pompy
BroZngwef

Monitorowanie dziatania rurociggu przesylajacego medium technologiczne w przedstawionej na schemacie

instalacji trojdziatowej kaskady wyparek polega przede wszystkim na

A.
B.
C.
D.

Zadanie 15.

kontrolowaniu cisnienia podawanej pary.
analizowaniu stezenia odbieranego NaOH.
analizowaniu st¢zenia podawanego NaOH.
pomiarze objetosci odbieranego kondensatu.

Ktorg czynno$é nalezy wykonac¢ podczas obstugi spektrofotometru?

A.

B
C.
D

Ustawi¢ pozadany zakres dlugosci fali.

Okresli¢ natezenie przeptywu gazu obojetnego.

Odkresli¢ maksymalny kat skrecenia plaszczyzny polaryzacii.
Sprawdzi¢ intensywnos$¢ widma w podczerwieni roztworu wzorcowego.
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Zadanie 16.

Ktore warunki powinny by¢ spelnione, aby proces odpylania gazu za pomocg urzadzenia przedstawionego na
rysunku przebiegat prawidlowo?

A. Podawanie gazu w temperaturze nizszej od punktu rosy i prowadzenie procesu przy duzych
predkosciach przepltywu gazu.

B. Podawanie suchego gazu w temperaturze znacznie wyzszej od punktu rosy i prowadzenie
procesu przy matych predko$ciach przeptywu gazu.

C. Podawanie suchego gazu z czastkami ciala stalego ulegajacymi jonizacji i prowadzenie
procesu przy duzych predkosciach przeplywu gazu.

D. Podawanie wstepnie oczyszczonego i ozigbionego gazu o znacznej wilgotnosci wzglednej
i prowadzenie procesu przy matych predkosciach przeptywu gazu.

Zadanie 17,

Okresowy przeglad prozniowego filtra tarczowego obejmuje

A. sprawdzenie odstepow miedzy tarczami.
B. przedmuchanie przegrody porowate;j.

C. kontrolg tkaniny filtracyjne;j.

D. wymiang siatki filtracyjne;j.

Zadanie 18,

W trakcie eksploatacji aparatu przedstawionego na rysunku zaobserwowano wydostawanie si¢ pary przez
krociec oznaczony cyfrg 1. Przyczyna tego moze by¢

opadnigcie separatora kropel. R "
rozszczelnienie dna sitowego w aparacie. ’
rozszczelnienie zaworu odprowadzajgcego roztwor zatezony, '.

|

onwp

niewlasciwe ustawienie parametrow doprowadzanej pary grzejne;j. —p)
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Zadanie 19.

Przenosnik tasmowy transportuje mokry piasek na trasie pochylonej do poziomu pod katem 25°. Co nalezy
zrobic¢, aby ten sam przenos$nik wykorzystac¢ do transportu piasku suchego?

A.  Zwigkszy¢ wysokos¢ transportowania przeno$nika w pionie.
B. Zmniejszy¢ kat pochylenia do poziomu trasy przenosnika.
C. Zwigkszyc¢ predkosc¢ przesuwu tasmy przenosnika.

D. Skrécié¢ diugos¢ trasy przenosnika w poziomie.

Zadanie 20,

W instalacji przedstawionej na rysunku zachodzi proces

. Gazy
A, ICdUkCJ 1. nitrozowe Paru

B. utleniania.
C. hydrolizy.
D

nitrowania.

NO, do
[j absorpcfi w H,O

o

Powietrze

Zadanie 21.
Produkcja antybiotykow wymaga Scistego przestrzegania rezimu pH oraz krotkiego czasu trwania procesu
ekstrakciji, dlatego do ekstrakcji nalezy zastosowac

A. ekstraktor kotyskowy.
B. kaskade ekstraktorow.
C. kolumng ekstrakcyjna.
D. ekstraktor wirowkowy.

Zadanie 22.

I Stopien IT Stopien Il Stopien IV Stopier

tkstrahent

Mieszanina
wlyisciowa

Rafinat
Koricowy

Lkstrakt Or= == - ———- (e e mm—d | (reacaaa .
koricowy

~ = — Przeptyw roztworow ekstraktowych

W jaki sposob prowadzony jest proces czterostopniowej ekstrakcji w instalacji przedstawionej na schemacie?

Wspdlpradowo.

Przeciwpradowo.

Z odbiorem kolejnych ekstraktow z poszczegolnych stopni.

Z dodawaniem $wiezego rozpuszczalnika do kazdego stopnia.

cowp
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Zadanie 23.

Zawartos¢ zelaza w magnetycie wynosi 70% masowych. Ile kilogramow zelaza mozna teoretycznie otrzymac
z 500 kg rudy magnetytowej zawierajacej magnetyt i 20% masowych zanieczyszczen?

A. 100 kg
B. 280kg
C. 350kg
D. 400 kg
Zadanie 24,

Ktory element urzadzenia przedstawiono na rysunku?

A. Fragment kolumny destylacyjne;j.

B. Fragment separatora odpylajacego.

C. Rurg z ozebrowaniem stosowang w wymiennikach ciepta.

D. Rure z ozebrowaniem stosowana w mieszalnikach pneumatycznych.

Zadanie 25.
W ktore srodki ochrony indywidualnej powinien by¢ zaopatrzony pracownik zatrudniony przy wielkim
piecu?

A. Fartuch ochronny, gogle, hetm ochronny, ochronniki stuchu.

B. Helm ochronny, maske przeciwpylowa, buty ochronne, fartuch gumowy.

C. Helm ochronny, kombinezon zaroodporny, rekawice ochronne, buty ochronne.

D. Kombinezon zaroodporny, rekawice lateksowe, gogle, nauszniki przeciwhatasowe.
Zadanie 26.

Co przede wszystkim nalezy sprawdzi¢, przygotowujac butle do magazynowania gazéw technicznych pod
ci$nieniem nieprzekraczajagcym 15 MPa?

A. Wage butli.

B. Aktualnos¢ legalizacji butli.

C. Tlos¢ rozpuszczalnika w butli.

D. Stan powtoki malarskiej butli.
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Zadanie 27.
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Ktory z materiatow konstrukcyjnych wymienionych w tabeli jest najlepszym izolatorem ciepta?

A. Miedz. Wspétczynnik
B. Szkto crown. Materiat przewodzenia ciepta
C. Polipropylen. _ [W/(m - K)]
D. Guma wulkanizowana. Sieht -
Guma wulkanizowana 0,22+0,29
Miedz 390
Polietylen 0,34
Polipropylen 0,17
Stal weglowa 50
Stal kwasoodporna 15
Szkto crown 1
Zadanie 28.

Gdzie powinny by¢ odnotowywane wyniki analiz kolejnych partii surowcow dostarczanych do przerobu
w zakladzie chemicznym?

A. W dzienniku uwzgledniajacym przychod i rozchod.
B. W dokumentacji gtébwnego technologa zaktadu.

C. W notesie analityka wykonujacego oznaczenia.

D. W dokumentacji glownego energetyka.

Zadanie 29.

Kontrola przebiegu procesu otrzymywania aniliny z nitrobenzenu polega, mig¢dzy innymi, na obserwacji
przez wziernik (1) zmian zabarwienia skroplin w reaktorze. W trakcie procesu, poczatkowo skropliny miaty
kolor pomaranczowy, potem zotty, az wreszcie staly sie bezbarwne. Jakie wnioski powinien wysnué na tej
podstawie operator reaktora?

Kwas solny
A. Cisnienie prowadzenia procesu jest zbyt wysokie. Nitrobenzen t
. : . =TT

B. Temperatura prowadzenia procesu jest zbyt niska. Opili 2elaza 11 || gHvoaz
C. Przereagowala catosc¢ nitrobenzenu i proces zakonczyt sie. 1 1
D. Proces ulegt zahamowaniu z powodu braku opitkow zelaza. -

§ .

3 |

3 :

9

8§ B! T

Zadanie 30.

Mieszanina nitrujgca sklada si¢ ze stezonego HNO; oraz stezonego H,SO4. Kwas azotowy(V) wagowo
stanowi 46% mieszaniny. W jakich ilo$ciach nalezy zmiesza¢ ze soba te kwasy, aby otrzyma¢ 200 kg tej

mieszaniny?
A. 108 kg HNO; i 92 kg H,SO,
B. 105 kg HNO; i 95 kg H,SO,
C. 95 kg HNO;i 105 kg H,SO4
D. 92 kg HNO;i 108 kg H,SO,4
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Zadanie 31.
Przed skierowaniem do koksowania odpowiednio dobranej mieszaniny roznych gatunkoéw wegla nalezy
pobrac probke tej mieszaniny

A. czerpakiem i poddac ja analizie sitowe;.

B. zglebnikiem i poddac ja analizie sitowe;.

C. aspiratorem i poddac ja analizie na zawartosc siarki.

D. dmuchawa przemystowa i poddac ja analizie na zawartos¢ siarki.

Zadanie 32,

Ktory element konstrukeyjny stosowany w instalacjach przemystu chemicznego przedstawiono na rysunku?

A. Belkotke.

B. Wypehienie absorbera.

C. Tarcze mlyna tarczowego.

D. Wirnik mieszadla turbinowego.

Zadanie 33.

Ktora z klasycznych metod analitycznych pozwala na jak najszybsza analize zawartosci jonow chlorkowych
w probkach materiatbw pobieranych do kontroli ruchowej podczas prowadzenia procesu syntezy

chlorometanu?

A. Metoda Mohra.

B. Metoda wagowa.

C. Miareczkowanie jodometryczne.

D. Miareczkowanie manganometryczne.

Zadanie 34,

Rozpuszczalnosé KCl [g/100 g H,0]
0°C 10 °C 20°C 30°C 40 °C 50°C 60 °C 70°C 80°C 90 °C 100°C
27,6 31 34 37 40 42,6 45,5 48,3 51,1 54 56,7

Rozpuszczono 60 kg KCl w 150 kg wody w temperaturze 90°C. Do jakiej temperatury nalezy obnizy¢
temperature tego roztworu, aby otrzymac roztwor nasycony i aby KCI nie wytrgcat si¢ z roztworu?

A, 10°C
B. 20°C
C. 40°C
D. 70°C
Zadanie 35.

Na czym polega konserwacja zaworu grzybkowego?
A. Naregulacji polozenia obcigznika.
B. Na regulacji docisku sprezyny.
C. Na przeszlifowaniu uszczelek.
D. Na wymianie uszczelek.
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Zadanie 36.

W jakiej sytuacji obstuga mtyna kulowego, w ktorym przygotowywany jest surowiec fosforytowy do
produkeji superfostfatu, powinna uznac¢ proces za zakonczony?

A. Pouptywie 5 godzin pracy mtyna kulowego.

B. Gdy 90% materialu mielonego ma zatozone rozdrobnienie.

C. Po podniesieniu si¢ temperatury mielonego materiatu do 50°C.

D. W przypadku, kiedy temperatura mielonego materiatu obnizy si¢ do 10°C.

Zadanie 37.

Na rysunku przedstawiono dolng czgs¢ aparatury rektyfikacyjnej. Odbierane skropliny zgodnie z zasadami
technologicznymi powinny by¢ kierowane do

A. deflegmatora.
B. wyparki trojdziatowe;.

C. instalacji kanalizacyjnej.
D. wytwornicy pary grzejnej.
Pﬂ.l'a
grzejna

j ———

Skropliny

wyczerpana

Zadanie 38.

Ktora czynnosé nalezy wykonac przed przystapieniem do przegladu i konserwacji betkotki?

A.  Wyjac betkotke z aparatu.

B. Odlaczyc przeplyw powietrza.

C. Obnizy¢ temperature cieczy w zbiorniku.

D. Zwickszy¢ natezenie przeptywu powietrza.
Zadanie 39.
W jaki sposob nalezy pomniejszy¢ probke ogoélna Swiezej partii fosforytow, aby otrzymacé probke
przeznaczong do analizy?

A. Wybierajac ziarna fosforytow o najmniejszej Srednicy.

B. Odrzucajac ziarna fosforytow o najwigkszej srednicy.

C. Zageszczajac pobrany material w procesie flotacji.
D. Stosujac metode ¢wiartkowania.

Zadanie 40.
Ktore parametry nalezy kontrolowac podczas obstugi dozatora talerzowego?

Wilgotnos$¢ dozowanego materiatu i polozenie zgarniaka.
Temperature dozowanego materiatu i czestotliwos$¢ wibracji.
Sktad chemiczny dozowanego materiatu i skrajne potozenie ttoka.

onwp

Granulacje dozowanego materiatu i czgstotliwos¢ wychylen czerpaka.
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